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представників державних органів, бізнес-структур та міждисциплінарного 

наукового співтовариства. Дана кооперація дозволить здійснити всебічні 

фундаментальні дослідження особливостей чоловічого та жіночого 

підприємництва та менеджменту і інтегрувати кращі концепції в систему 

підприємницької та управлінської діяльності з врахуванням національних 

особливостей. 

 

Література: 
1. Georgellis, Y. and H. Wall (2005), `Gender di_erences in self – employment’. 

International Review of Applied Economics 19, рр. 321-337. 

2. Kim G. (2007), `The analysis of self-employment levels over the life-cycle’. 

Quarterly Review of Economics and Finance 47(3), р. 397. 

3. Mises L. (1949), Human Action: A Treatise in Economics. Chicago: Henry Regnery 

Company. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ 

СОЦІАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ БІЗНЕСУ 

 

Сьогодні, в трансформаційний період розвитку, під час активізації 

інтеграційних процесів важливим орієнтиром для України є визначення місця 

та ролі соціальної відповідальності бізнесу в суспільстві. Остання підвищується 

та регулюється як державними установами і міжнародними організаціями, так, 

безпосередньо, підприємцями і громадянами. Насамперед, це пояснюється 

розширенням механізму підтримки поповнення людського капіталу, 

збалансуванням суспільних взаємозв’язків, задоволенням зростаючих потреб 

особистості у форматі економічного прогресу – з метою вирішення поточних 

соціальних проблем і забезпечення господарської стійкості та динамічності 

соціуму. 

Головними двигунами, що сприяють встановленню економічної злагоди в 

країні, виступають правила та інститути, які обмежують поведінку суб’єктів 

підприємництва і, одночасно, формують оптимальне середовище для їх 

ефективної взаємодії. З часом господарські взаємостосунки починають 

вимагати інноваційного розвитку, а також зростання обсягів інвестицій з метою 

впровадження науково-технічних досягнень у підприємницьку діяльність [1]. 

В цілому, стійкому економічному розвитку держави сприяє високий ступінь 

суспільної культури, удосконалення соціально-політичних інститутів, наявність 

стратегічного планування. Наголосимо, що у цивілізованих країнах бізнес-

діяльність здійснюється за сучасними «правилами гри», які спираються на 

традиції минулого, моральні цінності та базові засади ділової культури.  
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Структура підприємницького середовища в Україні характеризується 

інтегрованістю і наявністю безлічі складових, серед яких доцільно виділити 

наступні: 1) чинні закони та нормативно-правові акти; 2) неформальні правила; 

3) методи виявлення правопорушень; 4) процес застосування санкцій до 

правопорушників (табл. 1).  

 

Таблиця 1 

Головні структурні елементи підприємницького середовища 
Складові елементи підприємницького середовища 

Закони та нормативно-
правові акти 

Конституція України; Господарський кодекс; Цивільний 
кодекс; Податковий кодекс; закони «Про підприємництво», 

«Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-
підприємців», «Про ліцензування видів господарської 

діяльності» і т. і. 

Неформальні правила 
Суспільні звичаї, традиції, стереотипи мислення, принципи 

поведінки 

Методи виявлення 
правопорушень 

Засоби ефективного управління, постійний моніторинг 
ситуації, використання сучасних технологій, якісний аудит та 

перевірка звітності 
Застосування санкцій до 

правопорушників 
Відшкодування збитків, штрафні санкції, оперативно-

господарські санкції; адміністративно-господарські санкції 

 

Усі названі компоненти тісно пов’язані та перетинаються між собою. Діючи 

у сукупності, вони гарантують ефективне функціонування державної 

економіки. Зауважимо, що офіційні та неформальні правила виявляються як у 

внутрішньому середовищі компанії, так і в зовнішньому.  

На наш погляд, сьогодні для успішного зростання будь-якої організації в 

конкурентному просторі доцільними є: приваблення високопрофесійного 

персоналу; створення позитивної репутації компанії; покращення якості товарів 

і послуг, що пропонуються, насамперед, за рахунок інновацій (в тому числі 

соціальних). Все перелічене комплексно сприяє зростанню загальної 

конкурентоздатності організації.  

Насправді, підприємницька діяльність може бути успішно показовою лише 

за наявності науково-технічних перетворень у внутрішньому середовищі 

компанії. При цьому, найбільш важливим компонентом ділової активності 

організації має бути зростаюча соціальна відповідальність бізнесу. 

Загалом, соціальну відповідальність у підприємництві можна визначити як 

ділову активність, що застосовує ефективні методи для отримання прибутку, не 

шкодячи людині та природі, а інколи – як діяльність, що виконує певні 

соціальні державні функції у галузі охорони здоров’я, культурному зростанні 

країни та захисті довкілля тощо [2]. 

Стратегічне забезпечення розвитку соціальної відповідальності в Україні, 

головним чином, зорієнтоване на втілення провідних засад політики держави та 

визначає напрями діяльності урядових виконавчих установ і органів місцевого 

самоврядування щодо побудови оптимальних умов для підвищення ступеня 

соціальної відповідальності у вітчизняному підприємництві [3]. 

Тепер відбувається процес взаємодії уряду з бізнесом, спричинений 

переходом країни до сталого економічного розвитку з євроінтеграційним 
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спрямуванням щодо подальшого прогресу. При цьому, спостерігаються 

достатньо гармонійні стосунки між бізнесом і соціумом, що дозволяє 

підвищити їх загальну відповідальність, сприяючи стабілізації умов 

усестороннього процвітання держави. 

Протягом останніх років у провідних країнах світу відбувається суттєве 

зростання рівня соціальної відповідальності бізнесу, що виявляється у свідомому 

відношенні підприємців до соціально необхідних вимог – моральних цінностей, 

етичних норм; в аналізуванні можливих наслідків власної активності – у 

масштабах держави, суспільства, людини. 

Соціальна відповідальність суб’єктів господарювання базується на 

добровільних засадах діяльності державних та приватних підприємств, 

орієнтуючись на: дотримання високих соціальних стандартів у взаємостосунках 

з персоналом; зведення до мінімуму негативного впливу довкіллю; формування 

збалансованих відносин між соціумом, урядом та бізнесом; поліпшення 

результатів підприємницької діяльності у довгостроковій перспективі тощо. 

Можна сказати, що у сучасних інтеграційних умовах розвитку соціальна 

відповідальність являє собою певну традицію, якій намагається слідувати 

значна кількість компаній. Її дослідженням займаються як державні установи 

країн, так і відомі міжнародні організації, що виявляється у розробці 

фундаментальних стандартів останньої та головних напрямів зі стимулювання 

господарюючих суб’єктів до неї. 

Відмітимо, що у форматі країн-членів ЄС розроблені та функціонують 

урядові програми стосовно заохочення до соціальної відповідальності бізнесу, в 

яких відповідними органами визначається його соціально-відповідальна 

поведінка. Це поєднує державні та приватні підприємства, особливо, під час 

вирішення складних завдань.  

Отже, соціальна відповідальність бізнесу в країнах ЄС торкається таких 

важливих питань як: дотримання прав людини; виконання законодавчих вимог; 

ділова культура та етичні принципи; охорона довкілля; співпраця із 

зацікавленими сторонами – колегами, покупцями, постачальниками, 

інвесторами; врахування міжнародних стандартів ділової поведінки; 

прозорість, підзвітність тощо. 

Таким чином, подальший розвиток економіки, досягнення коротко- і 

довгострокових цілей підприємств вимагають дотримання базових принципів 

ділової культури та підвищення рівня соціальної відповідальності бізнесу, що 

забезпечується виявленням моральних людських цінностей. Тому, на нашу 

думку, держава повинна максимально сприяти впровадженню концептуальних 

засад соціальної відповідальності бізнесу в стратегічну діяльність бізнесових 

структур. Останнє у змозі сприяти стрімкому соціальному розвитку на основі 

втілення у процес ведення власної справи етичних норм і принципів ділової 

культури, а також підвищити економічні результати національного господа- 

рювання, в цілому. 

Суттєвою компонентою узаконення взаємодії держави, підприємництва та 

суспільства можна вважати наявність формальних правил і процедур, які 

регулюють даний процес. У свою чергу, збалансування стосунків між ними має 

відбуватись в умовах українських реалій з використанням досвіду провідних 
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світових держав. Необхідним є пошук власних моделей соціального 

співробітництва, втілення інноваційних механізмів у ведення бізнесу, 

удосконалення законодавства тощо. 
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СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ БІЗНЕСУ 

У РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ ІНТЕГРОВАНОГО РОЗВИТКУ МІСТ: 

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД ТА УРОКИ ДЛЯ УКРАЇНИ 

 

Децентралізація владних відносин в Україні є однією з ключових реформ, 

спрямованою на демократизацію країни на шляху до європейської інтеграції. 

Вже сьогодні українські міста та регіони отримали право самостійно визначати 

процеси свого розвитку за прикладом західноєвропейських міст. Основу 

соціально-економічної перебудови міст Європи складає Лейпцизька хартія 

«Міста Європи на шляху сталого розвитку» 2007 року, положення якої є 

актуальними й для забезпечення інтегрованого розвитку міст України [1].  

Пілотні проекти щодо розроблення концепцій інтегрованого розвитку міст в 

Україні почали розроблятися з 2016 року в рамках реалізації Проекту 

німецького товариства міжнародного співробітництва (GIZ) на базі чотирьох 

міст: Вінниці, Житомирі, Полтаві та Чернівців. Кожне місто має свої чітко 

визначені стратегічні цілі розвитку, виходячи з специфіки соціального та 

економічного становища, виконуваних функцій, пріоритетних завдань. Проте, 

розробити та реалізувати подібні концепції без залучення приватних інвестицій 

та активної участі бізнесу неможливо. 

Соціальна відповідальність бізнесу у широкому значенні сприймається як 

визначена позиція підприємства добровільно приймати на себе зобов’язання з 

реалізації значущих внутрішніх та зовнішніх програм, результати яких 

сприятють його розвитку, підвищують конкурентні переваги бізнесу у 


